

·图书馆和时代·

用图书馆新思想推动图书馆改革 使读者服务工作更上一层楼

陈 誉

战后世界图书馆事业的发展，促使图书馆传统观念的改变，图书馆传统观念的改变，又促进了图书馆事业与图书馆学的迅速发展。图书馆传统观念的改变，主要表现为一些图书馆新思想、新理论、新观念的形成、传播和应用。它们推动了图书馆的变革，把图书馆由传统推向了现代化。

归纳起来，主要表现在以下五个方面：

一、资源共享思想：社会和图书馆共同享受彼此收获的图书资料；图书馆资源不再属于个别图书馆所私有，而应予以共同享受和利用，从而充分发挥全部图书馆藏书的作用，最大限度地满足读者的需要，而每个图书馆则有义务满足自己读者的任何情报需求，这个矛盾的解决只有实行资源共享，把所有的图书馆联成一个整体，相互支援，相互协作，互通有无，才能加以解决。同时，现代图书馆的本质是最大限度地发挥馆藏的作用，使图书馆资源得到充分利用。实行资源共享，首先使读者得以获得更加丰富的图书与情报；同时有利于开发图书馆的资源，使每一件资料都发挥其最大传播知识与信息的效益。因为，信息的共享程度越高，信息的利用率也越高，而高信息利用率正是信息社会人们所追求的目标。在资源共享思想指导下，每个图书馆的馆藏都变为地方的、地区的共同资源，变为全国甚至全世界的资源，这对于所有的图书馆更好地为读者服务，更好地发挥自己馆藏的作用，无疑都是十分必要和大有好处的。这种思想还促进了文献信息的广泛

交流和开发，促进了图书馆间的协作。对于参加资源共享的图书馆来讲，还有利于节约人力、物力和财力，有利于形成自己藏书的特色，使每个图书馆既成为整个图书情报事业的一部分，又成为某一领域的图书资料情报中心。资源共享思想是现代图书馆协作与网络的思想与理论基础，对促进图书馆事业的发展，读者服务的发展与文献信息的交流与开发都发生了重大的和积极的作用。例如现代图书馆的协作，采购协调，馆际互借，图书馆网络以及计算机联机检索系统等，都是在资源共享思想的指导与影响之下逐步形成和发展的。象英国国家图书馆的外借部，美国国会图书馆的国际交换工作，美国洛克希德公司的联机检索系统向世界提供几百个数据库服务，以及大量储备图书馆的诞生都是和资源共享思想相一致的说明。如果说从藏书楼思想到读者服务思想是图书馆的一次革命的话，那么，从利用图书馆思想到图书馆资源共享思想则是图书馆观念的另一次更加伟大的革命。它带来了图书馆工作的一系列变革，它开创了图书馆服务的新局面。

二、方便读者利用图书馆思想 图书馆不仅要进行利用图书馆的宣传，而且要采取各种措施便利读者充分利用图书馆。图书馆存在的价值在于为读者及时、准确地传递信息、知识与情报，为读者提供他们所需要的各种文献和情报。图书馆必须千方百计地为读者利用图书馆服务，也必须千方百计地发挥自己馆藏的作用。这两个千方百计应当是任何

图书馆的基本任务，更是高校和学术研究图书馆的基本任务。要实现这两个千方百计关键在于是否方便读者利用图书馆。方便读者利用图书馆思想要求一切工作从读者的利益出发，要求始终不得损害读者利益，要求变被动服务为主动服务，一句话，即要求从限制读者利用图书馆的各种束缚中解放出来，敞开图书馆的大门，吸引与鼓励更多的读者充分利用图书馆的各种服务工作。传统图书馆对读者往往采取限制政策，把藏书与读者隔开，实行书库藏书，闭架借阅，甚至限制读者与某些藏书直接接触，把很多藏书变成读者借阅的禁区，采取这样或那样的限制，事实上是把读者拒于充分利用图书馆的门外，使读者与藏书或其复制品隔离。方便读者利用图书馆思想则要求图书馆采取鼓励政策，使读者有权借阅图书馆的任何馆藏或其复制品。在这种思想指导下，图书馆可采取许多新的措施与服务方式，既能管好藏书又能便利读者利用，采取各种现代科学技术来加强管理和加强服务。如利用复印、照相、缩微、激光储存等技术使大量原来不能或不予流通的图书资料投入流通。它们实行藏阅合一，全面开架，延长开放时间，办理预约借书，放松借阅限制，简便借阅手续，实行借还书刊自动化，检索自动化，加强咨询服务和开展复印服务。它们还特别重视参考咨询、阅读辅导和书目服务，对外推荐、报道各种文献信息，解答读者的各种文献咨询，并且在生活上为读者方便利用图书馆创造条件，如衣帽间、小件商品存放柜、个人专用阅览桌、读者信息室，如小餐厅、茶室、停车场等，有的大型图书馆还设有读者住宿部。在这种思想指导下，衡量一个图书馆的水平，主要不是看它的藏书量和善本珍本的多少，而是看读者利用藏书的程度，看图书馆资源的借出率和拒借率。看一个图书馆的管理，不是看它的规章制度如何限制读者利用图书馆，而是看它们如何鼓励读者去利用图书馆。当

然决不是不要规章制度，也不是对那些影响与损害其它读者利用图书馆的行为不作处理。在方便读者利用图书馆思想指导下，图书馆在改革上取得了巨大的成绩。读者工作的地位得到了空前的提高。读者研究成为图书馆员研究的重要课程，他们都在两个千方百计上动脑筋想办法，努力使图书馆得到充分的利用，在实现所谓“没有围墙”的图书馆。

三、系统管理思想 用系统论原理与系统分析的方法来管理图书馆，处理图书馆各部门之间与各种因素之间的关系。图书馆既是整个社会和学校图书情报工作的一个部分和子系统，它们本身又是一个独立的系统，馆内各个部门又是它的许多子系统。图书馆与社会信息产业的关系，包括与其他图书馆、情报机构、资料中心，出版社、发行事业，著者团体，电信广播电视台、卫星通讯部门之间的关系，图书馆内各个部门之间的关系等，都是文献信息系统工程中的各种关系，都是整个系统工程的组成部分，在它们之间都存在如何正确处理彼此关系，如何密切配合，如何相互促进，以及如何进行科学管理的问题。而这种系统管理的目标，在于充分发挥图书馆的作用，最大限度地满足读者利用图书馆的要求。在这种思想指导下，图书馆管理的系统化、规范化、自动化就逐步发展起来，从而推动了图书馆事业的发展。

四、图书馆情报化思想 必须加强图书馆的情报职能与情报服务，把图书馆服务延伸至情报服务，以加强图书馆知识、信息与情报交流与开发的作用，以适应信息社会对图书馆的要求。图书馆情报化思想要求图书馆广泛运用现代情报技术，激发情报服务工作。人们认为图书馆情报化是信息社会图书馆的出路，也是现代图书馆的方向。只有这样才能更好地发挥图书馆的作用，使图书馆保持旺盛的生命力，否则，它的服务将为其他情报服务所取代。图书馆情报化，归根结底在于加强图书馆的情报观念；积极开展情报服

务和广泛采用情报技术。例如二次文献服务、参考咨询服务、文献检索服务、定题情报服务、文献报导服务、期刊目次服务以及最新情报服务等都成为图书馆情报服务的重要内容，也都是信息先行的反射。这样，图书馆不仅是图书资料的中心，而且同时也是情报、信息的交流中心。

五、读者研究思想 把研究读者——图书馆服务的对象作为提高服务质量的先决条件。图书馆一切工作的最终目的都是为读者服务，对于高等学校图书馆讲，都是为读者的教学和科学的研究服务，为满足他们在教学和科学的研究中的文献、情报需求。因此，研究自己的读者群成为每一个图书馆的基本任务。在这种思想的指导下，读者群类型的研究，读者知识结构的研究、读者利用图书馆心理的研究、读者利用图书馆能力的研究、读者需求的研究、读者需求变化规律的研究、读者社会的研究以及潜在读者和终端用户的研究等等，都成为图书馆与图书馆学研究的重要课题。在这种思想指导下，读者研究成为现代图书馆普遍感兴趣的问题，图书馆读者工作的服务性、学术性、科学性与自动性都得到明显地加强，图书馆的服务就能从被动转向主动，可大大减少盲目性与不适应性。

总之，图书馆的这些新思想的形成、传播与应用，促进了图书馆的改革，促使其服务进入一个新阶段，从藏书中心论时代进入到读者中心论时代。这些思想的核心是读者服务，它如一根红线贯穿于图书馆工作的全过程。无论是资源共享、方便读者利用图书馆，对图书馆进行系统管理，还是图书馆情报化与读者研究，它们的出发点都是为了更好地为读者服务，它们的归宿也都是图书馆

服务的改善，而它们应用的结果又都是促进图书馆的改革和发展。我们应当将这种新思想与改革和读者服务三者结合起来，加以全面地考虑。用新思想推动改革，用改革促进读者工作的发展。读者工作是提高图书馆地位的突破口，只有提高读者工作在图书馆的地位，才能提高整个图书馆的社会地位。如果说，对于高等学校讲，办好图书馆等于办好了半个大学，那么，对于所有的图书馆讲，办好读者工作也等于办好了半个图书馆。我们不仅要重视读者工作，还应当从广义上认识读者工作，它不仅包括图书馆的流通、阅览、检索、参考、期刊及宣传等这些直接面向读者的服务工作，也应当包括图书馆的藏书建设、书刊采访、文献的分类、编目和典藏以及各种现代技术的应用等，因为它们都存在一个如何更好地针对读者的需要，为他们服务的问题。图书馆的任何工作都要直接地或间接地受读者工作的检验。

当前摆在我们图书馆面前的一项伟大的历史任务，就是进行改革，通过改革开创图书馆服务的新局面，加快图书馆从传统向现代化过渡的进程，使图书馆在社会上和学校中都能更好地发挥作用，取得更好的社会地位，使图书馆能直接成为社会主义精神文明与物质文明建设所不可缺少的条件，成为学校教学与科学研究所不可缺少的条件，成为人们生活的必需。实现这个愿望，需要我们不断学习、研究、传播与应用新思想，用新思想取代传统观念，用新思想引导我们当前的改革，把改革推向前进，使图书馆的服务工作更上一层楼，把整个图书馆的服务提高到一个新水平上，有不负我们这个伟大的时代!